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УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФАКУЛТЕТ ЗА СПЕЦИЈАЛНУ ЕДУКАЦИЈУ И РЕХАБИЛИТАЦИЈУ 

ВЕЋЕ ЗА МАСТЕР, СПЕЦИЈАЛИСТИЧКЕ И ДОКТОРСКЕ СТУДИЈЕ 

НАСТАВНО-НАУЧНО ВЕЋЕ 

 

ИЗВЕШТАЈ О ОЦЕНИ НАУЧНЕ ЗАСНОВАНОСТИ ТЕМЕ 

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Teмa: Kомпаративна анализа лексичко-семантичких способности код особа 

са Aлцхајмеровом деменцијом и флуентним афазијама 

 

Кандидат: Лана Јеркић Рајић 

 

Наставно-научно веће Универзитета у Београду – Факултета за специјалну 

едукацију и рехабилитацију, на седници одржаној 14.11.2023. године, донело је Одлуку 

о образовању Комисије за оцену научне заснованости теме докторске дисертације под 

називом Компаративна анализа лексичко-семантичких способности код особа са 

Алцхајмеровом деменцијом и флуентним афазијама, кандидата Лане Јеркић Рајић, 

студента докторских академских студија.  

У Комисију су именовани: 

1. др Бојана Дрљан, доцент Универзитета у Београду – Факултета за специјалну 

едукацију и рехабилитацију, ужа научна област Поремећаји језика; 

2. др Невена Јечменица, доцент Универзитета у Београду – Факултета за 

специјалну едукацију и рехабилитацију, ужа научна област Поремећаји језика; 

3. др Александра Видаковић, ванредни професор Универзитету у Београду – 

Медицинског факултета, ужа научна област Физикална медицина и 

рехабилитација.   

За ментора је одређен проф. др Миле Вуковић, редовни професор Универзитета у 

Београду – Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, ужа научна област 

Поремећаји језика.  

На основу анализе приложене документације, Комисија подноси Наставно-

научном већу Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију следећи 

 

ИЗВЕШТАЈ 

 

I ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 

Лана (Драган) Јеркић Рајић рођена је 19.2.1995. године у Илиџи, Босна и 

Херцеговина. Основну школу „Вук Караџић“ завршила је у Братунцу, као носилац 

Вукове дипломе, док је гимназију завршила у Љубовији сa одличним успехом. Основне 
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академске студије на Универзитету у Београду – Факултету за специјалну едукацију и 

рехабилитацију, студијски програм Логопедија, завршила је јануара 2018. године са 

просечном оценом 9,43, чиме је стекла звање дипломирани логопед. У новембру 2016. 

године, добила је захвалницу Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију за 

постигнут изванредан успех у школској 2015/2016. години. Септембра 2018. године 

добила је захвалницу од општине Братунац за најуспешнијег студента дипломца. 

Мастер академске студије на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију, 

студијски програм Логопедија, завршила је у септембру 2019. године са просечном 

оценом 10,00, одбранивши мастер рад Компаративна анализа егзекутивних функција 

код особа са флуентним и нефлуентним афазијама под менторством проф. др Милета 

Вуковића, чиме је стекла звање мастер логопед. Од 2019. године студент је докторских 

академских студија, на студијском програму Логопедија. Положила је све испите 

предвиђене планом докторских студија са просечном оценом 10,00 и успешно, октобра 

2023. године, одбранила предложену тему докторске дисертације, чиме је на овим 

студијама остварила укупно 150 ЕСПБ.  

Једногодишњи волонтерски приправнички стаж обавила је у Заводу за 

психофизиолошке поремећаје и говорну патологију „Проф. др Цветко Брајовић“ у 

Београду (од марта 2018. године до марта 2019. године). Као стипендиста 

Министарства науке, технолошког развоја и иновација Републике Србије, од јуна 2020. 

године ангажована је као истраживач на Факултету за специјалну едукацију 

рехабилитацију у оквиру научноистраживачког пројекта Евалуација третмана 

стечених поремећаја говора и језика (број 179068). 

Као резултат досадашњег научноистраживачког рада, Лана Јеркић Рајић 

објавила је 23 библиографске јединице, и то: 1 рад у тематском зборнику међународног 

значаја, 3 рада у међународном часопису, 3 рада у врхунском часопису националног 

значаја, 5 радова у истакнутом националном часопису, 6 саопштења са скупа 

међународног значаја штампаних у целини, 3 саопштења са скупа међународног значаја 

штампана у изводу и 2 саопштења са скупа националног значаја штампана у целини.  

Из наведених радова јасно се препознаје опредељење кандидаткиње за теме из 

области Поремећаја језика, које су усмерене на проучавање афазија, језичких 

поремећаја код деменције, као и слабљења језичких способности код нормалног 

(физиолошког) процеса старења. Следи приказ значајнијих радова кандидата.  

У раду Профил језичких и когнитивних дефицита код особа са семантичком 

варијантом примарне прогресивне афазије приказани су резултати прегледа савремене 

литературе о језичким и когнитивним дефицитима код семантичке варијанте примарне 

прогресивне афазије (свППА). Опис поремећаја језика приказан је у односу на језичке 

модалитете (спонтани говор, разумевање, читање и писање). Резултати су показали да 

је губитак семантичког знања један од првих симптома болести, те да се језички 

поремећаји испољавају у домену разумевања и продукције језика. Такође, утврђено је 

да су поремећаји лексичке семантике најизраженији симптом језичког поремећаја, што 

се испољава сметњама именовања, разумевања значења речи и поремећајем семантичке 

вербалне флуентности. Поред језика, описане су когнитивне и бихевиоралне тешкоће 

које се јављају код пацијената са свППА, те могућност процене. Истакнуто је да је 

литература оскудна подацима о методама третмана у овој популацији, а наглашена је и 

улога логопеда у процени и третману особа са свППА. 

У раду Когнитивни и језички дефицити код особа са Паркинсоновом болешћу 

приказани су резултати прегледа савремене литературе о карактеристикама поремећаја 
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когниције и језика код особа са Паркинсоновом болешћу. Показано је да се поремећаји 

одређених аспеката когниције појављују већ у раним фазама ове болести, и да постају 

израженији са њеном прогресијом. Оштећење когниције испољава се у областима 

егзекутивних функција, пажње, визуоспацијалних способности и памћења. 

Истраживања на пољу језичких способности показала су да се поремећаји јављају у 

свим језичким модалитетима (разумевању, говорењу, читању и писању), те да заједно 

са хипокинетичком дизартријом негативно утичу на комуникативне способности особе, 

као и на квалитет живота. Истакнуто је да језичке способности, као и однос између 

когнитивних и језичких дефицита код Паркинсонове болести нису довољно истражени, 

чиме се указује на значај даљих истраживања у овој области.  

Рад Cognitive and language deficits in vascular dementia представља резултат 

прегледа литературе о когнитивно-језичком профилу особа са васкуларном 

деменцијом. Резултати претраге специјализованих електронских база и претраживача 

указали су на варијабилно испољавање клиничке слике васкуларне деменције, с 

обзиром да манифестација когнитивно-језичких дефицита зависи од мождане области 

која је погођена инфарктом, као и да не постоји прецизно утврђен профил поремећаја 

ових способности код овог типа деменције, иако се она релативно често јавља. Уочено 

је да се подаци о поремећајима когниције описују у односу на тип васкуларне 

деменције, док се доступни подаци о поремећајима језика углавном описују кроз 

студије случаја. Такође, у раду су приказани поступак процене, нефармаколошки 

облици третмана, као и улога говорно-језичке терапије у успоравању прогресије, 

одржавању постојећих комуникативних способности и компензацији оштећених 

аспеката језика. 

У раду Морфосинтаксичке способности код старијих људи: прелиминарно 

испитивање приказани су резултати прелиминарног испитивања морфосинтаксичких 

способности код особа нормалног процеса старења. Резултати истраживања су 

показали да старији испитаници имају значајно лошије морфосинтаксичке способности 

у односу на испитанике средњег животног доба, као и да морфосинтаксичке 

способности опадају са повећањем година живота. Такође, утврђено је да су 

испитаници из категорије ране старости били значајно успешнији на задацима 

морфосинтаксичкиx способности у поређењу са испитаницима који припадају 

категорији средње старости.  

Рад Current methods in treatment of aphasia (Métodos actuales en el tratamiento de 

la afasia) је резултат прегледа литературе о савременим методама који се користе у 

третману афазија. Приказане су и анализиране методе усмерене на третман 

специфичних језичких поремећаја, методе третмана усмерене на тип афазије, 

когнитивни приступ у третману, примена компјутерске технологије, кортикална 

стимулација, као и едукација партнера у комуникацији. Закључено је да у третману 

афазија постоје бројне терапијске методе, те да су се методе које су усмерене на 

специфичне језичке поремећаје показале као најадекватније за опоравак пацијената од 

афазије. Истакнута је потреба за прецизнијим дефинисањем методологије истраживања 

о праћењу ефикасности терапијских метода, као и критеријума за њихову 

имплементацију у клиничкој афазиолошкој пракси.  

У раду Assessment of inhibitory control and selective attention in persons with 

aphasia приказани су резултати процене способности инхибиторне контроле и 

селективности пажње код особа са флуентним и нефлуентним афазијама, у поређењу са 

испитаницима без неуролошког поремећаја. Резултати су показали да особе с афазијом 

испољавају лошије резултате у односу на испитанике контролне групе, као и то да је 
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особама са нефлуентним афазијама потребно више времена да комплетирају задатке, 

иако су у просеку испољили мање грешака у односу на особе са флуентним афазијама. 

Закључено је да је неопходна процена поремећаја егзекутивних функција код особа са 

афазијом у циљу обезбеђивања адекватнијег приступа третману.  

 

II ПОДАЦИ О ПРЕДЛОЖЕНОЈ ТЕМИ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

Предмет и циљ дисертације 

Предмет предложене докторске дисертације представља проучавање лексичко-

семантичких поремећаја код Алцхајмерове деменције (АД) и афазија флуентног типа. 

Поред испитивања лексичко-семантичких способности у домену продукције и 

разумевања језика, предметом истраживања обухваћено је и испитивање утицаја 

тежине деменције и типа афазије на лексичко-семантичке способности.  

 

Циљеви истраживања 

Општи циљ истраживања огледа се у утврђивању поремећаја лексичко-

семантичких способности код особа са АД у поређењу са поремећајима који се 

испољавају код афазија флуентног типа. У складу са општим циљем, изведени су 

специфични истраживачки циљеви, и то: 1) скрининг когнитивних функција; 2) 

скрининг језичких функција; 3) процена семантичког памћења; 4) утврђивање 

лексичко-семантичких дефицита код особа са АД; 5) утврђивање лексичко-

семантичких дефицита код особа са различитим типовима флуентних афазија; 6) 

испитивање лексичко-семантичких способности код неуролошки здравих особа; 7) 

поређење лексичко-семантичке способности код особа са АД и флуентним афазијама; 

8) поређење лексичко-семантичких способности особа са АД и неуролошки здравих 

испитаника; 9) поређење лексичко-семантичких способности особа са флуентним 

афазијама и неуролошки здравих особа; 10) испитивање повезаности постигнућа на 

изолованим лексичко-семантичким задацима са продукцијом садржајних речи у 

дискурсу; 11) испитивање повезаности постигнућа на задацима лексичко-семантичких 

способности и тежине деменције; 12) испитивање повезаности постигнућа на задацима 

лексичко-семантичких способности и типа и тежине флуентне афазије; и 13) 

испитивање повезаности типова флуентних афазија и степена тежине деменције, према 

постигнућима на задацима лексичко-семантичких способности. 

 

Хипотезе истраживања 

Предложено истраживање заснива се на 17 хипотеза. Према првој хипотези, 

испитаници са АД ће испољити значајно ниже резултате на задатку семантичког 

памћења у односу на испитанике са флуентном афазијом и контролну групу. Друга и 

трећа хипотеза односе се на способност продукције и разумевања именица и глагола на 

задацима именовања. Очекује се да ће клиничке групе (испитаници са АД и флуентним 

афазијама) испољити значајно ниже резултате на овим тест-задацима у односу на 

контролну групу. Према четвртој хипотези, испитаници са АД ће испољити значајно 

лошију способност именовања и разумевања именица у односу на глаголе, док пета 

хипотеза гласи да ће испитаници са флуентном афазијом испољити значајно лошију 

способност именовања и разумевања глагола у односу на именице. Шеста и седма 
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хипотеза се везују за способност именовања и разумевања појмова живих и неживих 

објеката. Очекује се да ће испитаници са АД испољити значајно лошије способности 

именовања и разумевања живих објеката у односу на неживе објекте, док се код 

испитаника са флуентном афазијом не очекују значајне разлике у успешности 

именовања и разумевања у односу на дихотомију живи-неживи објекти. Према осмој 

хипотези, испитаници са АД ће испољити значајно ниже резултате на задатку 

семантичких асоцијација у односу на испитанике са флуентном афазијом и контролну 

групу. Девета и десета хипозеза односе се на резултате испитивања генерисања речи. 

Очекује се да ће испитаници са АД и флуентним афазијама постићи значајно ниже 

резултате на тестовима генерисања речи у односу на контролну групу, те да не постоје 

значајне разлике у способности генерисања речи између испитаника са АБ и 

флуентним афазијама. Једанаеста и дванаеста хипотеза односе се на присуство 

садржајних речи у дикурсу. Очекује се да ће испитаници са АД и флуентним афазијама 

продуковати значајно мање садржајних речи у дискурсу у односу на контролну групу, и 

да ће испитаници са АД продуковати значајно мање садржајних речи у дискурсу у 

односу на испитанике са флуентним афазијама. Тринаеста хипотеза претпоставља да 

постоји повезаност између постигнућа на изолованим језичким задацима са 

способношћу продукције садржајних речи у дискурсу. Према четрнаестој хипотези, 

постигнућа на изолованим језичким задацима корелишу са постигнућима на задатку 

семантичког памћења. Према петнаестој хипотези, постигнућа на задацима лексичко-

семантичких способности корелишу са тежином АД, док према шеснаестој хипотези 

постигнућа на лексичко-семантичким задацима зависе од типа и тежине флуентне 

афазије. Најзад, последња хипотеза претпоставља да се оштећења лексичко-

семантичких способности у АД могу повезати са појединим типовима флуентних 

афазија. 

 

Методе истрaживања 

 

Тип студије и формирање узорка  

Ово истраживање представља студију пресека. Планирани узорак ће обухватити 

укупно 90 испитаника, подељених у три групе. Прву групу ће чинити 30 испитаника са 

дијагнозом Алцхајмерове деменције, другу групу 30 испитаника са дијагностикованом 

афазијом флуентног типа, који ће представљати клиничке групе. Контролна група ће се 

састојати од 30 неуролошки здравих испитаника. Прецизно су дефинисани критеријуми 

за укључивање испитаника у узорак истраживања.  

 

Инструменти истраживања 

За прикупљање података примениће се следећи мерни инструменти: 1) Мини-

Ментал Тест, за утврђивање когнитивног оштећења и категоризацију испитаника са 

АД. Такође, овај тест ће се користити за искључивање деменције код испитаника са 

афазијом, као и за искључивање когнитивног оштећења код испитаника контролне 

групе; 2) Скрининг тест за афазије за говорнике српског језика - за скрининг језичких 

способности код особа са афазијом, особа са АД и неуролошки здравих испитаника; 3) 

Субтест „Семантичко памћење“ из Свеобухватног теста за процену афазије за 

процену семантичке повезаности између појмова представљених на сликама/цртежима, 

у присуству блиског и семантички удаљеног појма, као и неповезаног дистрактора. 
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Овај задатак, базиран на претпоставци да су асоцијације које деле сличне 

карактеристике повезане у мрежу, служи за процену интегритета семантичког знања; 4) 

Северозападна батерија тестова за именовање, за испитивање лексичко-семантичких 

способности код особа са језичким поремећајима који се јављају као последица 

васкуларних лезија и прогресивних болести централног нервног система. Састоји се 

седам субтестова  - у овом истраживању ће се користити субтестови за процену 

аудитивног разумевања, конфронтационог именовања и семантичких асоцијација. У 

субтесту Аудитивно разумевање од испитаника се захтева да, од 10 понуђених, покаже 

слику која одговара речи (именица или глагол) коју је изговорио испитивач. Субтест 

Конфронтационо именовање служи за именовање појмова који припадају различитим 

семантичким категоријама, као и именовање радњи. На субтесту Семантичке 

асоцијације од испитаника се очекује да уочи семантичку везу између два појма тако 

што ће одабрати тачан пар који је повезан функционално (џемпер-ћебе) или 

контекстуално (џемпер-орман); 5) Тестови семантичке и фонемске вербалне 

флуентности, за процену приступа лексикону. Семантичка вербална флуентност ће се 

процењивати преко задатка набрајања животиња, а фонемска вербална флуентност 

преко укупног броја продукованих речи које почињу гласовима К, М и С; 6) Најзад, 

Слика „Брање јабука“ ће бити коришћена као стимулус за испитивање повезаног 

говора, односно наративног дискурса. Говорни узорци у трајању од три минута ће бити 

снимљени, а затим транскрибовани. У анализи узорка спонтаног говора биће 

израчунати: укупан број речи, укупан број садржајних речи (именице, глаголи – без 

помоћних глагола, придеви, бројеви и прилози који потичу од речи са стабилном 

семантиком), укупан број функционалних речи (заменице, предлози, узвици, везници, 

речце, помоћни глаголи), као и проценат именица у односу на укупан број речи и 

проценат заменица у односу на укупан број речи.  

 

Статистичка обрада података 

У обради података користиће се методе дескриптивне и инференцијалне 

статистике. Од дескриптивних мера за опис и анализу података користиће се апсолутна 

фреквенца, проценат, аритметичка средина, стандардна девијација, медијана, распон (у 

формату минималне и максималне вредности) и интерквартилно одступање. За процену 

нормалности расподеле, примениће се Колмогоров-Смирновљев тест. У зависности од 

нормалности расподеле прикупљених података, биће примењене методе параметријске 

(Студентов Т-тест, jеднофакторска анализа варијансе - АНОВА, вишефакторска 

анализа варијансе – МАНОВА, Пирсонов коефицијент корелације и линеарна 

регресија) и непараметријске инференцијалне статистике (χ2 тест, Ман-Витнијев У тест, 

Краскал-Волисов тест и Спирмановa корелација ранга). Резултати ће бити приказани 

текстуално, табеларно и графички. Алфа ниво значајности (α) од 0.05 биће задат за све 

статистичке анализе.  

Очекивани резултати и научни допринос 

Допринос ове дисертације научној области Специјална едукација и 

рехабилитација (ужа научна област Поремећаји језика) огледа се у потпунијем 

сагледавању и разумевању природе лексичко-семантичких поремећаја који се јављају 

код Алцхајмерове деменције и афазија флуентног типа. Резултати овако пројектованог 

истраживања допринели би: 1) издвајању општих карактеристика поремећаја лексичко-

семантичких способности код особа са АД и особа са флуентним афазијама, 2) 

издвајању специфичности обрасца поремећаја лексичко-семантичких способности код 
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АД и појединих облика флуентних афазија; 3) утврђивању обрасца лексичко-

семантичког поремећаја у односу на стадијум (тежину) деменције и 4) утврђивању 

односа лексичко-семантичког поремећаја код АД и појединих типова флуентних 

афазија. Додатно, резултати истраживања могу бити полазна основа за унапређење 

методологије третмана неурогених поремећаја језика.  

Будући да је поређење лексичко-семантичких способности и дефицита код 

Алцхајмерове деменције и флуентних афазија мало истраживана тема, те да на српском 

говорном подручју оваква студија до сада није рађена, верујемо да ће реализација 

планираног истраживања значајно проширити наша знања и допринети унапређењу 

уже научне области Поремећаји језика.  
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IV ЗАКЉУЧАК 

 

На основу анализе нацрта предложене теме докторске дисертације 

Компаративна анализа лексичко-семантичких способности код особа са 

Алцхајмеровом деменцијом и флуентним афазијама, Комисија сматра да је тема научно 

заснована, оригинална и релевантна за развој научне области Специјална едукација и 

рехабилитација, а посебно за ужу научну област Поремећаји језика. Реализација овог 

истраживања може да донесе значајне новине, као и одређене теоријске и практичне 

импликације у области неурогених поремећаја језика. Такође, Комисија је констатовала 

да кандидат Лана Јеркић Рајић испуњава све услове за пријаву докторске дисертације.  

На основу наведених података о ментору, Комисија закључује да досадашњи 

научни рад проф. др Миле Вуковић обезбеђује основу да се истраживање изврши у 

складу са савременим методолошким принципима.  

На основу свега наведеног, Комисија предлаже Наставно-научном већу 

Универзитета у Београду – Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију да 

усвоји Извештај о подобности теме докторске дисертације Компаративна анализа 

лексичко-семантичких способности код особа са Алцхајмеровом деменцијом и 

флуентним афазијама, и да кандидаткињи Лани Јеркић Рајић одобри израду ове 

докторске дисертације.  
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